助燃双创激情 培育大国工匠
张建鹏，男，汉族，1982年2月生，中共党员，南京工业职业技术大学机械工程学院学生工作办公室主任、机械工程学院师生二支部副书记，硕士研究生，副教授，国家高级职业指导师、国家二级创业咨询师、教育部“宏志助航计划”培训讲师、江苏省核心就业能力讲师、南京市青年创业入库导师、中华职业教育创新创业大赛国赛评委，2023年被江苏省教育厅聘为“江苏省就业创业培训专项导师”。担任辅导员十八年来，他先后负责学生日常事务管理、宿舍管理、学风建设、党团工作、招生就业、创新创业等各项学生教育管理工作。主持参与大学生相关课题9项，第一作者发表论文10篇，获批专利20个。2021年10月，他指导数字化柔性鞋底-4D打印可编程材料项目获得第七届中国国际“互联网+”创新创业大赛金奖，个人获评“优秀创新创业导师”称号。2021年12月，获评“江苏省最美高校辅导员”荣誉称号，共获得省级以上荣誉11项，校级以上荣誉60余项。
  十八年春来秋往，他始终不忘初心，秉承“敬业乐群”的校训，将辅导员作为自己的事业用心经营，以“教育无他、唯爱与榜样”的理念，关心学生成长，构筑学生创新创业成长平台，用自己的实际行动践行立德树人的使命。
  一、牢记育人使命，助推学生成长成才
入党20年来，他认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记立德树人的根本任务，不断践行“为党育人、为国育才”的使命，先后4次获得了校“优秀共产党员”。作为党支部副书记，所在党支部获得了“党建工作创新奖”、“最佳党日等”多个荣誉称号。作为主要参与人，2020年所在党支部获评全国高校“双带头人”党支部书记工作室、2022年获评第三批“全国党建工作样板支部”培育创建单位。
[bookmark: _GoBack]工作以来，他紧紧围绕着“育人”这个高校的中心任务，承担了创业机会识别与双创竞赛指导、就业指导等6门课程的讲授。在授课中，注意将思想政治教育与创新创业能力相融合，培养学生百折不挠、坚定不移的创新创业精神。他以互联网+、挑战杯等创新创业大赛为抓手，构建“红色基因、创新教育、实践活动”三位一体的全程实践育人模式，用实践育人提升学生素质能力，带领他们成长成才。他将主题班会打造成思政育人的主阵地，结合各年级学生特点，实践探索出“7+X”模式，在学生成长的各个阶段，开展生涯规划、学风建设、心理健康、安全教育、诚信教育、爱国主义教育、职业指导等主题教育，不断提升学生的爱国情怀和内生动力，为中国特色社会主义事业培养德才兼备的高素质人才。
二、饱含教育情怀，实践育人成果斐然
十八年来，他指导130余名学生在各类省级以上创新创业大赛中获奖，其中，指导学生获得中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖两项，银奖一项，铜奖两项。指导学生获得国家级以上奖项十余项，获奖团队成员分别给国务院副总理孙春兰、教育部前部长陈宝生做了汇报展示。他指导学生校内创业项目36个，校外创业项目89个，其中8个获得了江苏省优秀项目，分别获得20-50万的资金扶持。个人获批专利20项（第一发明人10项）。指导学生申请专利80余项，已授权60余项。指导学生申请并结题江苏省创新训练计划项目6项。
他紧紧围绕着“育人”这个高校的中心任务，所带班级有9个班级获得省级先进集体，14个学生获得国家奖学金，658个学生获得励志奖学金。不断培养出了团中央“十佳”、被中国青年报誉为专利小达人的彭飞，全国职业院校技能大赛机电一体化赛项一等奖、江苏省优秀学生干部王业方，全国青年岗位技术能手、2023年江苏省最美大学生王美健等一大批优秀学子。
      三、提升自身素质，争做工匠之师
为了更好的指导学生，他不断提升自己的能力和水平，先后考取了国家高级职业指导师、二级创业咨询师等职业资格证书，通过培训获得了高校就业指导师证书、高校创新创业课程导师证书、全国高校创新创业联盟创新创业师资资格证书等。主持参与校级以上课题9项，参编创新创业类教材两本，发表了论文10篇，获批专利20个（第一发明人10个）。同时，他担任了教育部“宏志助航计划”培训讲师、江苏省核心就业能力培训讲师、南京市青年创业入库导师、中华职业教育创新创业大赛国赛评委，2023年被江苏省教育厅聘为 江苏省就业创业培训专项导师，在职业化、专家化的道路上不断前行。
四、牢记辅导员使命，面对困难有担当
多年的学生工作经历，让他有了更多难忘的经历和回忆，也让他对学生工作有着更深的理解和坚守。学院曾有几名学生突发肺结核，需要隔离和就医。当时，他爱人正在怀孕，但他得知情况后，依然挺身而出，将学生安全放在首位，带领他们到南京胸科医院检查治疗，协调他们的课程和学业问题，安抚他们的情绪，经过悉心照料，学生全部康复并顺利毕业，维护了校园的稳定。疫情期间，很多毕业生的就业和创业受到了不同程度的影响。作为一名有着20年党龄的老辅导员，他面对危机，勇于担当，一边给学生们积极宣讲国家面向高校毕业生的暖心政策，一边积极联系用人单位进行网上招聘，他根据职业本科学生的就业特点，探索出了全员联动和精准帮扶式的就业创业体系，帮助毕业生就业创业，最终年终就业率达到98%以上。他了解到有两个藏族学生家在高原地区，生活十分困难，就从工资中拿出2000元钱资助他们，帮助他们解决实际困难，返校后并给他们免费开展了OFFICE办公软件的培训，提升他们面对社会的能力。2022年7月，学生在毕业时专门到办公室给他送上了哈达，让他更加认识到学生工作的价值和思政工作的魅力。个人事迹也被中国青年网、交汇点等媒体做了广泛报道。
为更好的提升大学生项目的生存率，他还邀请了部分优秀企业家、注册会计师、法律专家等组成了项目运营指导团队，指导学生创业项目的运营，所指导的创业项目直接带动就业100余人。他受中国高校众创空间联盟、全国高职院校创新创业联盟邀请，作为创业导师在线上对创业学生进行了创新创业经验的分享，在线收看达上万人次。他带领的就业创业咨询工作室，引导学生们到祖国最需要他们的地方去建功立业。
十八载风雨路，遍地桃李满园香。张建鹏同志将不断遵循习近平总书记的谆谆教诲，牢记辅导员立德树人的根本任务，不断践行辅导员的使命担当，带领更多的大学生在人生成长的大舞台上续写新的篇章！


